

Отзыв на автореферат диссертации
Смагина Романа Юрьевича
«ВОЕННО-ТОПОГРАФИЧЕСКАЯ СЛУЖБА В СИБИРИ
В XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКА»

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность темы исследования определяется тем, что государственная политика российского государства всегда строилась с учетом ресурсного подхода. Данный подход предполагает и наличие точных картографических данных о земельных ресурсах и полезных ископаемых. Это прекрасно понимало и правительство Российской империи. Экономические и социальные проблемы, возникавшие на фоне земельных отношений, требовали от власти выработки управленческих решений. Исследование Р. Ю. Смагина представляет собой анализ одного из таких управленческих решений, необходимых для изучения и освоения сибирского региона – создание военно-топографической службы. Актуальность исследования также заключается в том, что даже в современном сообществе историков картографии не существует цельного представления и обобщающей работы по истории службы, занимающейся картографированием столь обширного региона как Сибирь. Об этом свидетельствует полное отсутствие каких-либо упоминаний о сибирской военно-топографической службе в выставке (и исторической справке к ней) «Картография военных топографов XIX века», экспонировавшейся весной 2013 г. в читальном зале отдела картографических изданий Российской государственной библиотеки (г. Москва). Таким образом, изученная диссертантом тема представляет интерес не только для профессиональных историков, но также будет полезна для географов, картографов, демографов, археологов и этнографов в целях проведения сравнительных исследований.

Научная новизна работы Р. Ю. Смагина состоит: во-первых, в создании тщательной и подробной историографии темы, во-вторых, в комплексном исследовании становления, деятельности и вклада военно-топографической службы в изучение и освоение Сибири в XIX – начале XX в., и в-третьих, в анализе социально-экономических и социокультурных условий службы военных топографов в Сибири. Исходя из текста автореферата, историографический обзор, представленный автором, показывает хорошее знание литературы (в т.ч. на иностранных языках), а также профессиональные умения грамотно работать с источниками самых разных типов. Р. Ю. Смагин характеризует процесс становления военно-топографической службы в Сибири опираясь на выводы, полученные им в ходе кропотливого выявления и тщательного анализа нормативно-правовых,

статистических, периодических, биографических и отчетных материалов. Несомненно важным и интересным представляется использование Р. Ю. Смагиным значительного объема картографического материала. Количественный и качественный анализ данного источника, который довольно редко используется историками, позволил автору на новом историческом материале выявить и охарактеризовать виды деятельности, объемы и качество работ военно-топографической службы в Сибири в XIX – начале XX в. Использование значительного количества архивного материала качественно отличает личностно-профессиональный и научный вклад Р. Ю. Смагина в свой труд от ряда современных молодых исследователей, игнорирующих архивную работу историка.

В качестве замечания можно отметить лишь следующее. В историографическом обзоре не указана работа «Отечественная геодезия, топография и картография: энциклопедия в лицах: от древних времен и до наших дней / гл. ред. В. А. Потиевский. М.: Барс, 2013. 710 с.», конечно же заслуживающая внимания Р. Ю. Смагина, особенно если учесть его попытки создания обширного приложения, включающего краткие биографические данные о сибирских военных топографах. Данная книга является научно-историческим и справочно-энциклопедическим изданием о географах, геодезистах, топографах, картографах. На страницах работы Р. Ю. Смагин обязательно бы нашел дополнительную биографическую информацию о персоналиях военных топографов, внесших значительный вклад в становление и деятельность военно-топографической службы в Сибири. Найденная информация смогла бы расширить биографические данные военных топографов, представленные Р. Ю. Смагиным в своем исследовании. Тем не менее, указанное замечание не снижает общей ценности диссертационного исследования и носит рекомендательный характер.

В качестве новых научных результатов диссертанта можно отметить следующие:

- описана структура и основные этапы развития военно-топографической службы в Сибири в XIX – начале XX в.;
- выявлена и описана система подготовки военно-топографических кадров в сибирском регионе;
- охарактеризован кадровый состав сибирской военно-топографической службы;
- проанализированы социально-экономические и социокультурные условия службы военных топографов в Сибири;
- описана основная и вспомогательная деятельность сибирских военных топографов в процессах изучения и освоения региона.

Теоретическая новизна работы Р. Ю. Смагина состоит в том, что он впервые рассмотрел историю сибирской военно-топографической службы в XIX – начале XX вв.

как самостоятельную научную тему. Практическая ценность результатов диссертации заключается в том, что богатый и разнообразный исторический материал, основные выводы и положения могут быть использованы в дальнейшем при организации научных исследований, социальной политики и деятельности государственных служб, а также в разработке лекционных и практических курсов, библиографии по истории картографии, истории Сибири, краеведению и военной истории.

На основе прочтения автореферата можно сделать вывод о том, что исследование можно считать законченным и выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Р. Ю. Смагину удалось решить в работе все поставленные цели и задачи. Представленные в работе выводы и положения, выносимые на защиту, обоснованы, не противоречат известным ранее фактам и интерпретациям истории изучения и освоения сибирского региона, а лишь дополняют понимание этого процесса.

В связи с этим, можно заключить, что диссертация Р. Ю. Смагина полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, пункту 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а соискатель заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский государственный университет геосистем и технологий» (ФГБОУ ВО «СГУГиТ»)

профессор кафедры правовых и социальных наук
доктор исторических наук, профессор

Михаил Николаевич Колоткин

адрес: 630108 г. Новосибирск, ул. Плахотного, 10.

e-mail: m.n.kolotkin@ssga.ru

Тел. + 7 913 919 55 07

15 мая 2015 г.